
ZAJĘCIA DNIA 14.02.2021R. 

- DER WIEVIELTE IST HEUTE?- LICZEBNIKI PORZĄDKOWE, 

DATY. 

 

1) Liczebniki porządkowe. 

 



 



2) DATY 

 

 Der wievielte ist heute?  (Który dzisiaj jest?) 

 

Heute ist der neunzehnte Dezember. 

Morgen ist der zwanzigste Dezember. 

 

 Den wievielten haben wir heute? (Którego mamy dzisiaj?- data 

odmieniona) 

 

Heute haben wir den neunzehnten Dezember. 

Morgen haben wir den zwanzigsten Dezember. 

 

ALE !!! 

 

 Am wievielten hast du Geburtstag? (Którego masz urodziny?- data 

odmieniona) 

 

Ich habe Geburtstag am neunzehnten Dezember. 

Ich bin am zwanzigsten Dezember geboren. 

 

 Wann habt ihr Ferien ? 

 

Ich habe Winterferien vom vierten Januar bis zum siebzehnten Januar. 

Ich habe Sommerferien vom vierundzwanzigsten Juni bis zum 

einunddreiβigsten August. 

 

 

 

 



DIE MONATE: 

 

1. der Januar                         (WANN?  - im Januar) 

2. Februar 

3. Mӓrz 

4. April 

5. Mai 

6. Juni 

7. Juli 

8. August 

9. September 

10. Oktober 

11. November 

12. Dezember 

 

DIE JAHRESZEITEN: 

der Frühling 

der Sommer 

der Herbst 

der Winter                                (im Winter) 

 

 

-Ich habe Geburtstag am zehnten Mai/ im Frühling. 

1987- neunzehnhundertsiebenundachtzig 

2006- zweitausendsechs 

Ich bin am zweiten Februar zweitausenddrei in Lębork geboren. 



 

 
 

 

3) Übungen/ ćwiczenia do tematu. 
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WARUM, WARUM, WARUM… określanie przyczyny. 

 

1) Na podstawie piosenki wytłumacz znaczenie pytajnika „WARUM?” 

Was bedeutet das Wort „warum”? 

https://www.youtube.com/watch?v=S2lWV74yZ5o 

 

2) Zdania złożone współrzędnie ze spójnikiem „denn” 

      Zdania złożone podrzędnie ze spójnikiem „weil” 

            Zaimki wskazujące „dieser, diese, dieses/ diese“ 

 Tabelle Seite 63 im Buch 

 

      
 

https://www.youtube.com/watch?v=S2lWV74yZ5o


weil, dass =  bo/ponieważ 

 

 Ich bleibe zu Hause. Ich bin krank. 

Ich bleibe zu Hause, denn ich bin krank. 

Ich bleibe zu Hause, weil ich krank bin. 

 

 Wir kaufen diesen Fotoapparat. Er ist billig. 

Wir kaufen diesen Fotoapparat, denn er ist billig. 

Wir kaufen diesen Fotoapparat, weil er billig ist. 

 

 Po spójniku „weil“ występuje szyk końcowy! Orzeczenie musi być umieszczone 

na końcu zdania! 

 

 Po spójniku „dass” występuje szyk prosty! Orzeczenie występuje na 2 miejscu, 

zaraz po po podmiocie!  

 



Wysłuchaj nagrania, a następnie wykonaj zadanie 1. Dopasuj do siebie 

fragmenty zdań. 
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Wykonaj zadania z zastosowaniem spójników „weil” i „denn”. Uważaj na szyk 

wyrazów w zdaniu. 

 

                


